

模范践行党委领导下的校长负责制 全力推动学校改革建设创新发展

□内蒙古艺术学院党委书记 刘前贵

高校党委领导下的校长负责制是具有中国特色的高等教育制度,是实现党对高校领导的根本保障。这一制度为坚持党对高校的领导,保障新时期我国高等教育事业改革与发展的平稳推进,为全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供了坚强的组织保证,发挥了重要作用。

内蒙古艺术学院始终坚持把党的全面领导作为办好教育的根本原则,模范践行党委领导下的校长负责制。校党委进一步扛责任,担重任,把关定向,全力推进建设国内有特色、国际有影响的高水平应用型艺术院校的建设步伐。相继出台了《党委领导下的校长负责制实施细则》《党委会议事规则》对贯彻落实党委领导下的校长负责制进行细化。另外,对章程为核心的校内制度进行全面梳理和废、改、立,重新修订了三重一大决策制度、校长办公会议事规则等,做到科学决策、民主决策、依法决策,为落实好党委领导下的校长负责制建立了更加完备的制度基础。

从2005年开始,我先后与五任书记或校长搭班子,很好地处理了相互之间的关系。在工作实践的不断探索中,总结出贯彻党委领导下的校长负责制3323机制,即提高三个修养,巩固三个基础,开好两个会,处理好三个关系。下面我结合工作实际谈一谈自己的体会。

提高三个修养,即提高理论修养、道德修养和性格修养。提高理论修养,即不断加强对科学治校和高等教育规律的研究和学习,从理论上明晰中国特色社会主义大学怎么建设、谁来建设、依靠谁建设、为谁建设,为什么要实行党委领导下的校长负责制,党委书记和校长如何摆正个人的位置。提高道德修养,即坚持从社会主义办学方向,坚持立德树人的根本目标出发,坚持从学校事业发展出发,凡事出于公心,公开、公正、公平地处理学校一切事务。提高性格修养,即党委书记和校长之间,班子成员之间能够理智地、自觉地克服自身不足和缺陷,理解和包容对方的不足和缺陷,互相尊重、互为对方着想,形成团结共事、互相协调,但又不是一团和气、软弱无力的氛围。

巩固三个基础,即巩固政治基础、组织基础和思想基础。巩固政治基础,即提高政治站位,把学校发展作为第一要务,把是否有利于提高学校办学实力和影响力,是否有利于改善师生员工的工作学习和生活条件作为一切工作的出发点和落脚点。巩固组织基础,即坚持按组织原则和制度规定办事,坚持民主集中制,既克服个人独断专行,一个人说了算,又克服互相不负责,无人定事。巩固思想基础,即党委书记和校长、班子成员之间主动积极沟通协调,建立和谐稳固的思想共识,共同构建和维护班子团结和集体领导。

开好两个会,即开好党委会和校长办公会。党委和党委会发挥谋大事、议大事,管全局、管方向的作用。党委会议题由党委书记提出后征求校长意见,同时也征求其他党委委员的意见。如有不同意见,一般不上会,而是等进一步调查研究后再做决定。校长办公会落实党委的决定,研究和处理学校行政事务。校长办公会议题由校长提出后,征求其他副校长意见,并主动与党委书记沟通协调,征求党委书记的意见。这样既保证了学校各项工作有序高效落实,也促进了班子的团结协调。

理顺三个关系,即理顺党委和行政的关系、党委书记和校长的关系、集体领导和个人分工负责的关系。理顺党委和行政的关系。党委是学校的领导核心,通过党委会等途径贯彻民主集中制,体现集体领导,其领导不仅是思想政治上的领导,而且是对学校改革发展稳定全局的领导。党委要总揽学校改革发展稳定全局,把握学校的思想政治领导权,对重大问题和重大事项的决策权,以及对重大决策执行情况的监督权,要把好方向,抓好大事,出好思路,用好干部,要充分调动校长和其他行政领导的积极性、主动性、创造性,大力支持校长独立负责地行使职权。校长负责,是落实党委领导的基础,校长负责主要是负责落实党委的领导,执行党委的决议,全面负责教学科研、行政管理工作,把党委的决议转化为贯彻落实的行政措施和行动。理顺党委书记和校长的关系。党委书记和校长都要摆正各自位置,树立政治意识、大局意识,时刻牢记党组织和人民群众赋予的不仅仅是职务和权力,更是责任和信任。党委书记和校长共同把握,和而不同、求同存异,恪尽职守、躬耕为民,真正做到同频共振,成为学校党委领导下的校长负责制有效运转的关键因素。理顺集体领导和个人分工负责的关系。即坚持民主集中制,坚持党委领导下的校长负责制,学校一切事务由党委和行政集体研究决定,重大事项必须坚持集体领导,民主集中,个别酝酿,会议决定,防止个人或少数人专断。学校分工不只以部门划分,而更多以工作性质和类别划分。领导班子成员要认真执行集体决定,按照分工和工作性质积极主动开展工作,防止议而不决、决而不行,防止推诿扯皮,为全面提高领导班子办学治校能力打下良好基础。

多年的实践证明,只要认真践行党委领导下的校长负责制,学校事业就能蒸蒸日上,就能创新发展,这也充分表明,党委领导下的校长负责制符合我国国情和高等教育发展规律,是中国特色现代大学制度的核心内容,是党对高校领导的根本制度,是高校坚持社会主义办学方向的重要保证。

立足新起点 锚定新目标 开启新篇章 内蒙古艺术学院 高质量推进应用型艺术院校建设

筚路蓝缕创业艰,弦歌不辍筑梦行。内蒙古艺术学院作为内蒙古自治区唯一一所综合性艺术类本科高等院校,65年来,始终坚持党的教育方针和文艺方针,传承德高艺美、智圆行方的校训精神,肩负起传承发展优秀民族文化的历史使命,始终融入到服务自治区发展建设的进程中,在全国同类艺术院校中赢得了独特的地位和声誉。特别是进入新时代以来,学校坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,担当为党育人、为国育才使命,坚持内涵发展、特色发展,加强一流学科建设,特色专业优势更加明显,创作展演在全国重大赛事评奖中不断实现突破,服务社会的能力越来越强,为我区乃至全国艺术教育和文化事业发展作出积极贡献。

今年8月始,学校开展大起底、大提升行动,深刻认识和评估百年变局,给学校发展带来的机遇和挑战,全面总结办学成果和办学经验,认真查摆解决学校建设发展中的制约性、瓶颈性难题,激发办学活力,谋划未来发展,立足新起点,锚定新目标,持续谱写内艺发展的华彩乐章。

新校区 开启学校建设发展新篇章

9月28日,内蒙古艺术学院举行2022级新生开学典礼暨云谷校区启用仪式,这标志着广受社会关注、广大师生期盼已久的内蒙古艺术学院新校区——云谷校区顺利建成并正式投入使用。此前一个月,她迎来了3400名学生在这里开启新的学习生活。云谷校区位于呼和浩特市和林格尔新区,占地面积超过45万平方米,项目整体建设规模24.12万平方米,先期建成13.87万平方米,包括学生1号公寓和教学主楼、视觉传达教学楼、学生食堂、风雨操场、运动场看台、行政办公楼、图书馆等8个单体建筑及配套设施。

2016年,自治区人民政府决定在和林格尔新区建设内蒙古艺术学院新校区。2021年,在区市两级政府、教育厅、财政厅、发改委、林和林格尔新区、和林县人民政府及有关部门的大力支持和社会各界关心关注下,学校党委全力推动新校区建设。2022年,新校区建设列入区市两级政府建设重大项目。建设期间,政府领导和相关职能部门负责人多次亲临现场听取汇报、解决困难,施工单位科学组织、倒排工期、全速推进,确保了工程进度。学校党委把新校区建设列入攻坚战任务之一,制定清晰的路线图、严密的时间表,全程监督项目建设实施,多方协调解决困难,确保新校区顺利如期投入使用。

新校区在学校发展历程中具有里程碑意义,她承载着几代内艺人的夙愿和期盼,是发展的坐标,也是前行的驿站。在云谷校区启用仪式上,学校党委书记刘前贵动情地说:现在,我们站在云谷校区这块充满生机与活力的沃土上,一定要倍加珍惜这来之不易的成果,时刻做到饮水思源、心怀感恩,取之社会、回报社会,培养和成为更有用的优秀人才。我们坚信,一个朝气蓬勃、不断发展的艺术学院,必将为高等艺术教育事业,为和林格尔新区、呼和浩特市、自治区的高质量发展发挥更大的作用!

新目标 擘画学校建设发展新蓝图

在两个大局背景下,教育内外环境发生了深刻变化,为准确识变、主动求变、积极应变,抓住重大机遇谋发展、促提升,学校重新审视办学定位、目标和方向。今年8月,学校邀请多位区内外专家学者,历时14天先后召开9次会议,深入研讨办学定位、发展目标定位、办学层次定位、学科专业定位、人才培养目标定位、办学思路和服务面向定位等7个方面的内容,及7个二级学院25个专业方向的人才培养方案。

校党委书记刘前贵在审定论议会议上说:谋划学校发展战略目标要把握三个维度:要有深度,提出有理论支撑、经得起推敲、符合学校实际的办学定位;要有高度,站在全面贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,站在自治区经济社会发展的高度来重新审视学校办学定位;要有广度,跳出内艺看内艺,站在全国看内艺,制定一个有特色的办学定位。

学校确定了建设国内有特色、国际有影响的高水平应用型艺术院校的发展目标,形成了《内蒙古艺术学院办学定位》等一系列关乎学校长久发展纲领性文件。高标准谋划未来发展的顶层设计,体现了学校党委对新时代高等教育改革发展态势的全面把握,对两个大局背景下如何建设地方高水平艺术院校的深刻认识,为学校实现更好更快发展明确了发展思路、描绘了美好画卷。



△云谷校区启用仪式。

▷获“中国美协奖”金奖作品《远方》。



草原英雄小姐妹剧目

新成就 彰显学校特色办学实效

内蒙古艺术学院从创立之日起,就立足祖国北疆,坚持立德树人根本任务,突出优秀民族文化艺术的传承和发展,走特色发展之路,形成了独特的办学风格。独立设置以来,更是以特色激发活力,以特色增强核心竞争力,勇立高峰,再攀高峰。

坚持党建引领,思政铸魂,打造三全育人新格局。在构建大思政育人格局中,校党委发挥特色和优势,着力构建党建+业务、艺术+思政、育人模式建设,以思政理论课为核心,综合素养课程为支撑,专业课程为辐射的三位一体思想政治理论课体系,全面推进三全育人综合改革。2020年以来,1个党支部获全国党建工作样板支部,培育创建单位1个,党支部入选自治区党委教育工委最强党支部创建名单,获自治区级先进党组织3个、优秀共产党员2人。

牢牢抓住课堂育人主渠道,建立课程思政和思政课程协同育人机制,制定课程思政实施方案,成

立课程思政教学研究示范中心,培育课程思政示范精品课程,举办课程思政教学大赛,初步实现人人讲思政、课课有思政的良好局面。现已经建成1个自治区级、2个校级课程思政教学研究示范中心,建成1门自治区级、6门校级课程思政示范精品课程,建成1个自治区级课程思政教学团队、2个自治区级高校思想政治工作名师工作室。2020年以来,在思想政治领域,有30多个集体和个人获得省部级以上奖励,获得全国和自治区级思政类项目14项。同时把铸牢中华民族共同体意识教育贯穿立德树人全过程,学校获批第八批全区民族团结进步示范单位。

坚持内涵建设,一流学科建设取得显著成效。学校牢牢把握双一流建设重大机遇,不断优化专业布局,改善专业结构,加强特色专业和一流专业建设。2004年开始培养硕士研究生,2021年被列为自治区“十四五”时期博士学位授予单位建设高校。现有艺术学理论、音乐与舞蹈学、美术学3个一级学科硕士学位授权点和涵盖音乐、舞蹈、美术、艺术设计等专业领域的艺术硕士专业学位授权点,在校研究生509人。学校积极加强特色专业和一流专业建设,目前共有26个本科专业,国家级特色专业1个,获批国家级一流本科专业建设点7个、自治区级一流本科专业建设点6个,自治区级品牌专业10个,特色专业和一流专业占招生专业总数的56%。

坚持特色发展,科研创作展演多点突破。学校坚持教学与科研、创作、展演结合,取得突破性、标志性成果。原创舞剧《草原英雄小姐妹》相继斩获多项大奖,荣获第十六届中国文化艺术“文华大奖”,第六届全国少数民族文艺会演圆梦奖最高奖项“最佳剧目奖”“最佳导演奖”,水彩画作品《远方》荣获第十三届全国美术作品展览金奖暨第三届中国美术奖金奖,两个作品均实现了我区在国家政府最高艺术奖项上零的突破,是学校创作展演的高峰之作。安达组合多次代表自治区走出国门,在世界各地巡演。

2015年以来,学校获批国家艺术基金项目22项,资助金额总计1570万元,荣获国家级艺术创作与获奖432项,省部级艺术创作专业奖305项,师生在桃李杯、舞蹈比赛、中国舞蹈荷花奖、中国音乐金钟奖、全国美术作品展等展演赛事中获奖188项,获自治区各级各类奖项22项。科研方面,获批国家级各类科研基金项目20项、自治区级各类科研项目143项,获省部级科研成果奖励70项。2017年以来获中央财政支持地方高校发展项目资助9800多万元。

坚持高质量人才培养,社会服务能力和社会认可度显著提升。学校主动面向区域、面向行业、面向产业办学,不断创新人才培养模式,提高应用型人才培养质量,承担起为社会发展提供人才支撑的责任和担当。累计培养了5万多名各级各类人才,遍布全区各乌兰牧骑、文艺团体、艺术教育行业,许多人已成为艺术院团、文化部门的骨干和领军人物。

积极构建具有综合艺术院校特点的实践教学体系,强化实践育人平台建设。学校现有国家部委、自治区批准建立的科学实验与人才培养、艺术实践基地16个。先后获批5个自治区级实验教学示范中心,6个研究生联合培养基地,建设各专业实验室28个,与区内外企事业单位共建了91个实习实训实践基地。探索建立校政、校企、校校合作模式。2020年以来,学校先后与和林格尔新区等5地政府、区内外11家企(事)业单位、7所高校签订了产学研合作协议,设立了相关产学研基地。近年来,学校获国家级教学成果奖二等奖1项,获自治区级教学成果一等奖4项、二等奖5项。获批教育部新文科研究与改革项目2项,获得自治区级教师教学创新大赛一等奖1项、二等奖4项,获得中国互联网+大学生创新创业大赛国家级铜奖3项,自治区级金奖4项、银奖6项、铜奖6项。

学校坚持用丰富多彩的校园文化活动引领学生全面发展,让社会实践成为淬炼青年学生成才的黄金舞台。成立了大学生乌兰牧骑、内蒙古艺术学院乌兰牧骑,通过艺术巡演、新时代文明实践志愿服务、暑期三下乡等方式书写新时代艺术服务社会新篇章。

新作为 书写学校建设发展亮丽答卷

新时代新机遇新挑战。独立设置以来,学校面临接受教育部本科教学工作评估、推进自治区“十四五”时期博士学位授予单位建设项目建设、加强应用型本科高校建设、持续改善办学条件、不断提高办学层次和人才培养质量等重大任务。学校将以大起底、大提升行动为契机,从制约发展最突出的难题寻求突破,大力推进应用型本科教育综合改革和应用型本科教学质量保障体系建设进程,继续做好云谷校区后续建设,持续改善办学条件,成立非物质文化遗产学院,进一步打造长调、呼麦、马头琴、蒙古舞等民族艺术特色专业,利用好教育发展基金会,引入社会资本,助力学校发展,做好博士的留、培、引工作,以高素质人才构建新的竞争优势,提升学校治理能力,坚持党委领导下的校长负责制,构建现代治理制度体系,实现内部管理的科学化、规范化、制度化、信息化。

新校区,新征程,新面貌。欣逢伟大时代,我们每一位师生满怀豪情,笃志奋斗、踔厉前行。学校将紧抓历史机遇,锚定国内有特色、国际有影响的宏图愿景,把理想化为蓝图,将计划付诸行动,在破与立中稳步发展,在传承与创新中聚力前行,在坚守与奋斗中劈波斩浪,以奋进之笔书写高等艺术教育和艺术事业发展的亮丽答卷,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

(文图均由内蒙古艺术学院提供)